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UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO
ATA DE REUNIÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DEPARTAMENTO DE LETRAS DA ESCOLA DE FILOSOFIA, LETRAS E CIÊNCIAS HUMANAS
JUNHO DE 2023

 

No dia vinte e oito de junho de dois mil e vinte e três, às oito horas e quinze minutos, reuniu-se o Conselho do Departamento de Letras, por
meio da ferramenta de comunicação virtual “Google Meet”, para discu�r e deliberar a respeito dos assuntos a seguir.

Membros natos: Paloma Vidal, Bianca Fanelli Morgan�, Eduíno José de Macedo Orione, Fernando Maciel Gazoni, Iara Rosa Farias, Joana de
Fá�ma Rodrigues, Ligia Fonseca Ferreira, Marcello Marcelino Rosa, Márcia Veirano Pinto.
Membros indicados: Alan Silvio Ribeiro Carneiro, Ana Luiza Ramazzina Ghirardi, André Luiz Barros da Silva, Carlos Renato Lopes, Érico Nogueira,
Júlio de Souza Valle Neto, Lucia Sano, Márcia Valéria Mar�nez de Aguiar, Rafael Dias Minussi, Rafael Kenji Ozeki (TAE), Rosângela Aparecida
Dantas de Oliveira, Silva Etel Gu�errez Bo�aro, Souzana Mizan.
Ausências Jus�ficadas: Hosana dos Santos Silva, Orlando Vian Júnior.

A-ORDEM DO DIA

A Profa. Paloma informou que o ponto 6 referente ao estágio probatório da Profa. Beatriz Cri�elli seria antecipado e que o Prof. Fernando
solicitou a inclusão de um ponto de pauta para tratar da redação do regulamento das A�vidades Acadêmico-Cien�fico-Culturais. Em regime de
votação, o adiantamento do ponto 6 e a inclusão do ponto solicitado pelo Prof. Fernando foram aprovados por unanimidade.

6. Estágio Probatório - Avaliação Parcial (Primeira Etapa) - Profa. Beatriz Cavalheiro Cri�elli
A Profa. Beatriz projetou na tela o memorial referente à sua avaliação e apresentou as a�vidades de ensino, pesquisa, extensão e gestão que
realizou no âmbito da graduação e da pós-graduação durante o período de estágio probatório parcial. Ao término da apresentação, o Prof.
Fernando explicou que o relatório da Comissão de Curso não foi anexado aos arquivos da presente reunião por conta de algumas dificuldades
no processo de coleta de dados dos/as alunos/as. Comentou que o processo de obtenção da lista de alunos/as matriculados/as na UC da Profa.
Beatriz foi bastante atribulado, visto que envolveu a Superintendência de Tecnologia da Informação da Reitoria (STI), a Direção Acadêmica e a
plataforma EDADOS da Unifesp, e informou que, por conta da exiguidade dos prazos, o relatório da Comissão de Curso foi aprovado ad
referendum. Em seguida, a Profa. Beatriz re�rou-se da sala para que o Conselho pudesse analisar seu relatório de estágio probatório. A Profa.
Lucia Sano comentou que a resolução do CONSU determina que a Comissão de Curso deve submeter o relatório à CAEP, mas que não há
exigência explícita de que seja apresentado ao Conselho de Departamento. Concluiu, deste modo, que a ausência do referido documento não
prejudicará de forma alguma a avaliação do estágio probatório. Em seguida, em regime de votação, o relatório de avaliação parcial do estágio
probatório da Profa. Beatriz foi aprovado por unanimidade.

1. Ata da reunião ordinária do Conselho - Maio de 2023
O Prof. Fernando solicitou algumas correções na ata, os quais constam enumerados a seguir: 1. No ponto 6, referente à alteração da Área de
Estudos Clássicos no NDE, solicitou que constassem os nomes do Prof. Luciano César Garcia Pinto como �tular e da Profa. Talita Janine Juliani
como suplente; 2. no ponto “Estado atual da UC Abordagens Teóricas do Ensino de Língua e Literaturas”, solicitou a subs�tuição do nome do
Prof. Gustavo Scudeller pelo seu nome; 3. No informe referente ao Centro de Línguas, solicitou que o trecho “Explicou que o projeto está em
fase de testes” fosse subs�tuído por “Explicou que o projeto será inicialmente ofertado como projeto piloto”, e que o trecho
“(...)coordenadores/as deverão receber bolsas e que haverá monitores/as e um/a técnico-administra�vo para auxiliar nas a�vidades do Centro”
fosse subs�tuído por “(...)coordenadores/as deverão receber bolsas e que haverá um/a técnico/a administra�vo/a para auxiliar nas a�vidades
do centro.”; 4. No ponto referente à renúncia da coordenação de área de Francês, solicitou as seguintes adequações: Subs�tuir o trecho “O Prof.
Fernando leu um comunicado de renúncia da coordenação de Francês, assinado por ele e pela Profa. Ligia, e ressaltou que não haverá vacância
do cargo, visto que ambos permanecerão na função até que a área de Francês indique os/as novos/as Coordenadores/as de Curso” por “O Prof.
Fernando leu um comunicado de renúncia da coordenação de Francês, assinado por ele e pela Profa. Ligia, e ressaltou que não haverá vacância
do cargo.” O Professor explicou que, naquele momento, a ideia era informar que não haveria vacância no cargo momentaneamente, pois havia
uma série de questões urgentes relacionadas à coordenação que não poderiam ser deixadas em aberto, como os casos de reingresso, das
a�vidades complementares dos/as alunos/as, do quadro semanal e dos processos discentes. Solicitou que constasse em ata que vários
membros do Conselho se manifestaram, lamentaram a decisão, demonstraram solidariedade e disseram que a decisão deveria ser respeitada. A
Profa. Marcia Valéria comentou que a área de Francês foi pega de surpresa, pois receberam um e-mail às vésperas da reunião do Conselho
comunicando a renúncia. Ponderou que houve um rompimento do fluxo padrão dos casos de renúncia, visto que seria necessário convocar uma
reunião de área para discu�r essa questão. O Prof. Rafael Minussi solicitou inclusão do nome do programa de Mestrado Profissional em Letras
em Rede Nacional na Unidade USP – PROFLETRAS-USP no ponto 7, referente à “autorização para atuação do Prof. Sandro Luis da Silva em PPG
externo à UNIFESP”. O Prof. Júlio solicitou que sua ausência fosse jus�ficada pois estava em afastamento para par�cipar de uma banca. Em
regime de votação, as adequações solicitadas foram aprovadas por maioria de votos, com duas abstenções.

2. Afastamentos docentes
Foram apresentados ao Conselho os seguintes afastamentos:

Júlio de Souza Valle Neto, dia 31/05/2023, para par�cipar, por videoconferência, de banca de defesa de mestrado a ser realizada na
Universidade Federal de São Paulo – Unifesp, em São Paulo/SP; (ad referendum)

Júlio de Souza Valle Neto, dia 22/06/2023, para par�cipar de banca de qualificação na Universidade Federal de Uberlândia – UFU, em
Uberlândia/MG; (ad referendum)
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Paloma Vidal, dias 26 e 27/06/2023, para par�cipar do evento “A Par�lha da Incerteza”, a ser realizado na Pon��cia Universidade Católica
do Rio de Janeiro – PUC-Rio, no Rio de Janeiro/RJ; (ad referendum)

Rafael Dias Minussi, dia 23/06/2023, para par�cipar de banca de defesa de doutorado a ser realizada na Universidade Federal do Rio
Grande do Sul – UFRGS, em Porto Alegre/RS; (ad referendum)

Renata Phillippov, dia 30/06/2023, para par�cipar, por videoconferência, de banca de defesa de doutorado a ser realizada na
Universidade Estadual do Rio de Janeiro – UERJ, no Rio de Janeiro/RJ; (ad referendum)

Sandro Luis da Silva, dia 02/06/2023, para par�cipar de processo de avaliação para credenciamento de curso a pedido do Conselho
Estadual de Educação, em São Paulo/SP; (ad referendum)

Anderson Salvaterra Magalhães, de 27 a 29/09/2023, para para par�cipar do II Encontro Nacional de Linguís�ca Aplicada: TransFormAção
pela vida, a ser realizado na Faculdade de Letras da Universidade Federal de Alagoas - UFAL, em Maceió/AL;

Júlio de Souza Valle Neto, de 10 a 14/07/2023, para par�cipar do XVIII Congresso Internacional da Associação Brasileira de Literatura
Comparada – ABRALIC, em Salvador/BA;

Marcio Hollosi, de 17 a 21/07/2023, para par�cipar, de Banca de Concurso Público para a Carreira de Magistério Superior, na área de
conhecimento Química, Ciências e Libras na UFF, em Volta Redonda/RJ;

Marcio Hollosi, de 28/08 a 01/09/2023, para par�cipar e palestrar no 2º Seminário de Formação Acadêmica em Libras e Língua de Sinais
Internacional para Doutores e Doutorandos Surdos – SEFALS 2023, que será realizado no SESC Iparana, em Caucaia/CE;

Marcio Hollosi, de 15 a 18/11/2023, para palestrar no 10º Congresso Brasileiro de Educação Especial (CBEE)1 e o 13º Encontro Nacional
de Pesquisadores da Educação Especial (ENPEE) - Universidade Federal de São Carlos – UFSCar, em São Carlos/SP;

Marcio Hollosi, de 30/11 a 02/12/2023, para compor a Comissão Cien�fica do II Congresso Brasileiro Libras na Saúde - Universidade
Federal do Vale do São Francisco - UNIVASF, em Juazeiro/BA;

Carlos José Lírio, dia 29/08/2023, para par�cipar da Roda de Conversa in�tulada “Inteli(a)gências na literatura e nas formações
etnorraciais na era da IA”, na Semana de Letras da PUC-SP, em Campinas/SP;

Maria Lucia Claro Cristóvão, de 17 a 20/07/2023, para par�cipar de banca examinadora de concurso público para Professor Doutor junto
ao Departamento de Letras Modernas na área de Estudos Linguís�cos, Literários e Tradutológicos em Francês da FFLCH-USP, em São
Paulo/SP;

Paloma Vidal, de 10 a 14/07/2023, para par�cipar do “XVIII Congresso Internacional da Associação Brasileira de Literatura Comparada
(ABRALIC), em Salvador/BA.

Em regime de votação, os afastamentos foram aprovados por unanimidade.

3. Aprovação dos nomes dos representantes (�tulares e suplentes) na Comissão de Licenciatura
O Prof. Fernando informou os nomes dos representantes do Departamento de Letras na Comissão de Licenciatura, conforme relação a seguir:
Francês - �tular: Denise Radanovic Vieira e suplente: José Hamilton Maruxo Júnior; Libras: �tular: Beatriz Critelli e suplente: Sandra Regina Leite
de Campos; Espanhol - �tular: Rosângela Aparecida Dantas de Oliveira e suplente: Neide Elias; Estudos da Linguagem - �tular: Vanda Maria da
Silva Elias e suplente: Sandra Mara Moraes Lima; Inglês - �tular: Maria Eugenia Ba�sta e Suplente: Carlos Renato Lopes; Estudos Literários -
�tular: Júlio de Souza Valle Neto e suplente: Juliana Silva Loyola. Em regime de votação, os nomes dos/as representantes �tulares e suplentes
na Comissão de Licenciatura foram aprovados por unanimidade.

4. Formação de Comissão Eleitoral para a eleição de representante discente na Comissão de Licenciatura
Após discussões, o Conselho aprovou a indicação dos nomes do Prof. Eduino Orione e do TAE Rafael Kenji Ozeki para compor a referida
comissão. A Chefia do Departamento se pron�ficou a contactar os/as representantes discentes do Departamento para obter uma indicação da
categoria para a comissão eleitoral. Em regime de votação, a composição da comissão eleitoral e o encaminhamento proposto pela chefia foram
aprovados por unanimidade.

5. Homologação do Quadro Semanal de Aulas - 2o. semestre de 2023
O Prof. Fernando informou que não houve nenhuma necessidade de adequação no quadro semanal de aulas e que todas as demandas de
alocações de salas propostas pelas áreas foram contempladas. A Profa. Márcia Veirano solicitou uma pequena alteração em nome da área de
Inglês, visto que a UC que será ministrada pelo Prof. Carlos Renato Lopes não possui pré-requisito e será ministrada em Inglês. Em regime de
votação, o quadro semanal de aulas do 2º semestre de 2023, bem como a alteração proposta, foi aprovado por unanimidade.

7. Alteração na redação de alguns pontos do regulamento das A�vidades Acadêmico-Cien�fico-Culturais (ACC)
O Prof. Fernando explicou que as A�vidades Acadêmico-Cien�fico-Culturais são cons�tuídas pelas A�vidades Complementares e pelas
A�vidades Programadas de Pesquisa – APP. Mencionou que os PPCs de Letras permitem que as APP sejam subs�tuídas pela IC e explicou que a
Comissão de Curso propôs: 1º: A re�rada de todas as menções de ar�go cien�fico do formulário de Dispensa do Aluno/a das APP, e 2º: No art.4,
§ 2º, do regulamento, a alteração da redação para: “Os/As alunos/as que já tenham concluído uma Iniciação Cien�fica (com bolsa ou voluntária)
poderão ser dispensados/as do cumprimento da A�vidade Programada de Pesquisa mediante apresentação do projeto de pesquisa e relatório
final. O relatório final poderá ser subs�tuído pelo Cer�ficado de Conclusão emi�do pela ProGrad. Cabe ao orientador da Iniciação Cien�fica
concluída endossar e formalizar a dispensa”. Em seguida, em regime de votação, as alterações propostas no regulamento das A�vidades
Acadêmico-Cien�fico-Culturais foram aprovadas por unanimidade.

B-EXPEDIENTE
INFORMES
- Chefia do Departamento
Informes da Congregação
Comissão Própria de Autoavaliação - CPA
A Profa. Bianca informou que a Profa. Marina Soler Jorge, presidente da Subcomissão Própria de Avaliação (CPA) da EFLCH, defendeu na reunião
da Congregação que os cursos deveriam discu�r e criar processos internos de autoavaliação independentes do que já são feitos pela CPA e
solicitou aos/às Chefes de Departamento que levassem essa discussão aos seus Conselhos. Mencionou que o tema seria encaminhado pela CPA
à Câmara de Graduação com intuito de que os/as Coordenadores fossem envolvidos nos processos de criação de mecanismos específicos de
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autoavaliação dos cursos. A Profa. Joana comentou a importância de que as CPAs local e central estejam sintonizadas para que todos trâmites e
a�vidades relacionadas às visitas do MEC sejam o�mizadas. Mencionou a importância de que os cursos pensem efe�vamente sobre os critérios
de autoavaliação, visto que este é um elemento fundamental durante as referidas visitas. A Profa. Bianca ponderou que as discussões na
Congregação caminharam no sen�do de que os Departamentos formassem grupos de trabalho (GTs) com intuito de produzir critérios que
avaliassem da melhor forma possível as a�vidades de seus cursos e salientou a importância de preparar o Conselho para o fato de que, em
breve, será necessário formar um GT que dê conta dessa demanda. A Profa. Paloma comentou que uma das atribuições principais do GT seria
criar estratégias para sistema�zar a visibilidade das informações relacionadas aos mecanismos de autoavaliação dos cursos.

Minuta dos procedimentos operacionais para indicação, nomeação e campo de atuação dos/as supervisores/as de estágios não obrigatórios
A Profa. Bianca informou que a referida minuta foi apresentada na Congregação pelo Prof. Fernando Rodrigues de Oliveira, presidente da
Câmara de Graduação. Explicou que o trâmite de autorização dos estágios não obrigatórios estava centralizado na Direção Acadêmica, que
assinava a documentação como Supervisora de Estágio, e salientou que essa situação estava irregular perante a legislação vigente (que exige
que Professores/as sejam nomeados para essa função). Comentou que, em virtude dessa irregularidade, a Câmara de Graduação elaborou uma
minuta que estabelece o fluxo das indicações dos/as supervisores/as de estágios não obrigatórios e como serão nomeados por seus
Departamentos. Mencionou que a Direção Acadêmica reforçou a importância de adequar esse fluxo à legislação de modo que os/as alunos/as
não percam as oportunidades de estágios que lhes são oferecidas. Informou que, de acordo com a minuta que foi aprovada pela Congregação,
caberá aos/às supervisores/as orientar os/as alunos/as sobre quais estágios são mais interessantes tendo em vista a formação acadêmica e
também a questão da precarização do trabalho. O Prof. Eduino comentou que as propostas de estágios passam pelo Setor de Estágios antes de
chegarem às mãos dos/as supervisores/as, e que isso traz certa segurança ins�tucional para sua validação. O Prof. Júlio ponderou que talvez
fosse interessante realizar um estudo jurídico para verificar as obrigações e responsabilidades ins�tucionais nas situações de intercorrências
jurídicas que poderão, eventualmente, ocorrer durante a realização dos estágios não obrigatórios. A Profa. Bianca comentou que o Prof. Sandro
é o representante provisório do Departamento de Letras e salientou a importância de que as áreas conduzam as discussões sobre o tema,
sobretudo no que diz respeito à modalidade de representação (por curso ou por Departamento) que desejam, e que tragam seu
posicionamento ao Conselho. O Prof. Alan comentou que não foram fornecidos subsídios suficientes para fomentar discussões consistentes
sobre o tema nas áreas e que talvez os Coordenadores que estão na Câmara tenham um entendimento melhor da situação para garan�r uma
decisão minimamente segura no que diz respeito aos processos de indicações dos/as professores responsáveis, do período de mandato e
também do fluxo do ponto de vista departamental. A Profa. Joana ponderou que as instâncias que têm subsídios para fomentar essas
discussões precisam ser chamadas para reuniões, visto que existem determinações jurídicas e questões de saúde �sica e mental dos/as
alunos/as que não podem ser acompanhadas adequadamente pelos docentes dos Departamentos do campus. A Profa. Paloma informou que
entrará em contato com o Prof. Sandro, supervisor provisório dos estágios não obrigatórios, e com outras instâncias que organizam e amparam
as discussões sobre o tema para fundamentar o debate na próxima reunião do Conselho. A Profa. Iara ponderou que seria necessário haver
uma documentação descrevendo os fazeres e responsabilidades dos/as professores/as e qual amparo ins�tucional será oferecido. A Profa.
Bianca solicitou aos/às representantes que discutam o tema em suas áreas e que tragam o levantamento das informações ob�das ao Conselho
para que as discussões sejam encaminhadas às instâncias cabíveis.

- Coordenações e Comissão de Cursos
UC “Abordagens Teóricas no Ensino de Língua E Literatura”
O Prof. Fernando informou que a Coordenação realizou um debate bastante longo e aprofundado acerca da UC “Abordagens Teóricas no Ensino
de Língua e Literatura”, que é ministrada mediante um acordo de rodízio entre as áreas do Departamento. Informou que a Comissão de Curso
chegou à conclusão de que a UC é importan�ssima por tratar-se da porta de entrada para todos os estágios curriculares obrigatórios e o
percurso de licenciatura dos/as alunos/as e enfa�zou que não há professores concursados para ministrar essa UC no Departamento. Ponderou
que o rodízio entre as áreas que foi definido pelo Conselho do Departamento tem se mostrado de di�cil implementação, visto que algumas
áreas não possuem docentes suficientes. Informou que a realização de um concurso para um/a docente que ministrasse a referida UC seria a
solução ideal, mas que tratava-se de algo complexo por questões relacionadas ao banco de vagas da universidade. A Profa. Joana comentou que
seria necessário verificar com a Direção Acadêmica a atual situação do banco de vagas e também da cronologia de previsão de concursos para o
campus, visto que são fatores essenciais para pleitear a vaga para realização de concurso. Comentou que o desgaste relacionado a essa questão
é crônico, e que isso causa bastante apreensão no Departamento dada a importância da referida UC. O Prof. Fernando mencionou que, além da
realização do concurso, uma solução possível seria verificar com os/as Professores/as do Departamento se haveria algum/a interessado/a em
ministrar a UC em questão. Ressaltou, entretanto, que, se este fosse o caso, seria necessário definir alguns critérios para evitar a sobrecarga
do/a docente voluntário/a e de sua área. Ponderou que essa alterna�va influenciaria no rodízio das UCs e dos afastamentos das áreas, que
possuem suas próprias regras internas, e que, por este mo�vo, seria bastante dificultoso estabelecer uma regra comum que contemplasse todo
o Departamento. Informou que, levando em consideração todas essas especificidades, a Comissão de Curso propôs que o NDE assumisse as
discussões sobre o tema e que convocasse reuniões estendidas com os/as docentes interessados/as em ministrar a UC em questão. O Prof.
Eduino reforçou a densidade dessas discussões e mencionou que o NDE poderia convocar uma espécie de reunião ampliada, por meio da qual
poderiam ser convidadas outras instâncias interessadas em par�cipar das discussões e capazes de fornecer subsídios que poderiam contribuir
de maneira efe�va para o debate.

Dia Aberto
O Prof. Fernando que o dia aberto foi um sucesso e que houve um empenho muito grande dos/as alunos/as, monitores/as e docentes.
Comentou que a Câmara de Graduação e a Comissão de Curso contribuirão bastante para a realização do evento e salientou a importância de
trazer os/as alunos/as de Guarulhos para conhecerem a Universidade.

-Pós-graduação
E-books da série “Letras Contemporâneas”
O Prof. Marcello informou que o Programa de Pós-graduação em Letras (PPGL) irá organizar dois E-books da série “Letras Contemporâneas”,
para o 2ª semestre de 2023. Explicou que serão dois volumes, um sobre Estudos Linguís�cos e outro sobre Estudos Literários, e que essas
publicações têm como obje�vo apresentar o estado da arte que tem sido pesquisado no âmbito do PPGL. Informou que os/as docentes
credenciados poderão apresentar um resumo com 300 palavras até o dia 10 de julho e que o envio do texto completo, com limite de 12
páginas, poderá ser encaminhado até o dia 10 de setembro. Agradeceu à Profa. Mirhiane pela viabilização do projeto junto à Editora Unifesp e à
Comissão de Autoavaliação composta pelos Profs. Alan, Anderson, Luís Fernando e Pedro.

- Câmara de Extensão
A Profa. Souzana relatou que não havia informes da Câmara de Extensão.
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- Docentes, Discentes e Servidores Técnico-Administra�vos
Coordenação da área de Francês
A Profa. Ana Luiza comentou que os/as coordenadores/as são indicados pelos cursos, e não pelas áreas, e informou que a Profa. Márcia Valéria
e ela, pela área de Francês, decidiram convocar uma reunião com todos os membros da área para tentar encaminhar a questão da coordenação
da melhor maneira possível. A Profa. Márcia Valéria ponderou que o fluxo convencional para renúncia do cargo de coordenação não foi seguido,
visto que a área não foi previamente convocada para uma reunião. Explicou que que há um rodízio de coordenações na área de Francês por
tratar-se de um cargo bastante oneroso e mencionou que a Profa Ana Luiza e ela se dispuseram a encaminhar esse tema da melhor maneira
possível. Disse que contava com a compreensão e apoio dos membros da área e salientou que todos/as os/as Professores/as estão
comprome�dos com outras a�vidades e obrigações acadêmicas e de gestão no momento. Desculpou-se em nome da área de Francês e disse
que todos/as se esforçarão para encontrarem uma solução conjunta para essa pendência. O Prof. Eduino comentou que não haverá reunião do
Conselho no mês de julho por conta do recesso e que a próxima reunião está prevista para o mês de agosto. Por conta disso, salientou a
importância de que sejam definidos/as subs�tutos/as para os Profs. Fernando e Ligia até o dia 31 de julho, data prevista para renúncia, para que
não haja vacância de cargos. A Profa. Ana Luiza ponderou que os trâmites administra�vos de exoneração e nomeação dos/as novos/as
coordenadores impossibilitam a subs�tuição imediata dos cargos de coordenação, mas que a área irá fazer de tudo para dar prosseguimento à
demanda da maneira mais rápida possível. Após discussões, o Prof. Fernando se dispôs a permanecer temporariamente no cargo de
coordenador de Bacharelado e de Licenciatura após o dia 31 de julho caso seja necessário para manutenção de uma transição tranquila e sem
percalços.

Centro de Línguas
O Prof. Fernando informou que coordena um projeto de extensão ligado aos cursos que serão oferecidos aos alunos de graduação e pós-
graduação da Unifesp no âmbito do Centro de Línguas da EFLCH. Explicou que a Comissão do Centro de Línguas é ins�tucional e foi aprovada
pela Congregação, tendo como representantes docentes de todos os Departamentos da EFLCH, mas ponderou que, apesar disso, ainda não
possui fluxos ins�tucionalizados. Explicou que há uma série de decisões técnicas e polí�cas com relação à Coordenação, escolha dos TAEs e
seleção dos bolsistas que ainda não foram regulamentadas pela universidade. Informou que as inscrições para os/as alunos/as da EFLCH serão
abertas no início do mês de julho e que será realizado um sorteio para definir quem irá acompanhar as aulas. Ponderou que a falta de
ins�tucionalização da Comissão do Centro de Línguas é um fator que pode influenciar na execução do projeto.

Sem mais, eu, Rafael Kenji Ozeki, assistente do Departamento de Letras, subscrevo esta ata. Guarulhos, vinte e oito de junho de dois mil e vinte
e três.

Membros natos
Paloma Vidal (Chefe de Departamento)
Bianca Fanelli Morgan� (Vice-Chefe de Departamento)
Iara Rosa Farias (Coordenadora de Graduação)
Eduíno José de Macedo Orione (Coordenador de Graduação)
Márcia Veirano Pinto (Coordenador de Graduação)
Joana de Fá�ma Rodrigues (Coordenadora de Graduação)
Ligia Fonseca Ferreira (Coordenadora de Graduação)
Fernando Maciel Gazoni (Coordenadora de Graduação)
Marcello Marcelino Rosa (Vice-Coord. de Pós-Graduação)

Membros indicados
Estudos Clássicos
Lucia Sano (�tular)
Érico Nogueira (�tular)
Estudos da Linguagem
Alan Silvio Ribeiro Carneiro (�tular)
Rafael Dias Minussi (suplente)
Estudos Literários
André Luiz Barros da Silva (�tular)
Júlio de Souza Valle Neto (�tular)
Língua Espanhola e Literaturas Espanhola e Hispano-Americana
Silva Etel Gu�errez Bo�aro (�tular)
Rosângela Aparecida Dantas de Oliveira (�tular)
Língua Inglesa e Literaturas de Língua Inglesa
Souzana Mizan (�tular)
Carlos Renato Lopes (suplente)
Língua Francesa e Literaturas de Língua Francesa
Ana Luiza Ramazzina Ghirardi (�tular)
Márcia Valéria Mar�nez de Aguiar (�tular)
Servidores Técnico-Administra�vos
Rafael Kenji Ozeki

Documento assinado eletronicamente por Souzana Mizan, Docente, em 30/10/2023, às 18:23, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Marcello Marcelino Rosa, Docente, em 30/10/2023, às 18:28, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por Silvia Etel Gu�errez Bo�aro, Docente, em 30/10/2023, às 19:07, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Bianca Fanelli Morgan�, vice-chefe, em 30/10/2023, às 19:58, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Julio de Souza Vale Neto, Docente, em 30/10/2023, às 20:55, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Iara Rosa Farias, Docente, em 30/10/2023, às 21:06, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Alan Silvio Ribeiro Carneiro, Docente, em 30/10/2023, às 22:57, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Joana de Fa�ma Rodrigues, Docente, em 30/10/2023, às 23:10, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Ligia Fonseca Ferreira, Docente, em 30/10/2023, às 23:20, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Marcia Valeria Mar�nez de Aguiar, Docente, em 31/10/2023, às 00:29, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Rosangela Aparecida Dantas de Oliveira, Docente, em 31/10/2023, às 10:49, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Lucia Sano, Docente, em 31/10/2023, às 12:23, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Fernando Maciel Gazoni, Docente, em 31/10/2023, às 12:30, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Marcia Veirano Pinto, Docente, em 31/10/2023, às 12:32, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Ana Luiza Ramazzina Ghirardi, Docente, em 31/10/2023, às 13:11, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Carlos Renato Lopes, Docente, em 01/11/2023, às 12:30, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Eduino Jose de Macedo Orione, Docente, em 01/11/2023, às 16:33, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por André Luiz Barros da Silva, Docente, em 06/11/2023, às 11:21, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Erico Nogueira, Docente, em 14/11/2023, às 08:13, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida clicando aqui, ou pelo endereço: "h�ps://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador 1881323 e o código CRC FCBAA8D4.
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